

聚焦进博会 特别报道

增长5.4% 进博会宁波“成绩单”出炉

本报讯（记者苟雯 孙宇卓）昨日，第六届中国国际进口博览会落下帷幕。记者从市商务局获悉，本届进博会宁波交易团较上届累计意向成交额增长5.4%。

按意向成交类别来看，技术装备意向成交额16.6亿美元、消费品意向成交额7.5亿美元、食品及农产品意向成交额8.2亿美元，分别居意向成交品类前三位。市商务局相关负责人表示，

技术装备意向成交额位列第一，侧面反映我市制造业转型升级加快推进的趋势。按分团来看，北仑分团意向成交额10.05亿美元、鄞州分团意向成交额6.71亿美元、海曙分团意向

成交额4亿美元，分别居前三位。从签约金额来看，1000万美元以上意向订单达82单；联邦昌运签订了3亿美元以上的订单；中东欧国家产品意向成交采购额为875万美元。

进博会昨日收官 甬企“不说再见”

记者 苟雯

昨日，第六届中国国际进口博览会落下帷幕。连日来，场馆内人山人海的场面不仅出现在消费品展区、汽车展区等炫酷区域，服务贸易展区同样热闹——这里是进博会行业龙头企业最为密集的展区，3万平方米的展区里汇聚了15家世界500强企业。普华永道、安永、DHL等企业都在此设有展位。

与其他展区不同，这里的展品看不见摸不着，但几乎与每一件商品、每一名展商息息相关。正是通过服务贸易商的协作，商品才能够通达全球。宁波港东南物流集团有限公司的展位，就在这里与金融服务、商贸平台等行业龙头企业“同台”。去年，东南物流集团和中国国际进口博览局开启战略合作，在第五届进博会上一口气把进博

会的展位预订到了2030年。这个从进博会第一年就来参展的企业，用实际行动和进博会“不说再见”。“去年我们在进博会上签下了大订单，这是展会和展商的相互促进。”东南物流集团办公室负责人一语道破，第五届进博会上，东南物流集团共与三家客户签订了4.5亿美元进口货物的运输合同，约定一年内完成。“我们可以把浙北、苏北企业出口的货物通过宁波舟山港运送到全球。”企业负责人说，

通过“铁水联运”“水水联运”，能有效降低集装箱从工厂运到港口的物流成本。今年的进博会上，东南物流集团现场推介“天港通”平台，直接把海运比价、现舱预订的功能放在了平台上，为行业数字化转型提供解法。“目前我们已经有2000多家注册用户。随着平台不断优化，我们将为企业在物流上提供更多便利。”“天港通”平台相关负责人说。



来自世界各地的高质量产品汇聚进博会，更好地诠释高品质生活。

（新华社发）

“转正”以后 宁波外贸有哪些新期待

深一度

记者 孙佳丽

宁波海关昨天发布的数据显示，前10个月宁波进出口总额、10月份进出口额均实现同比增长。其中，进出口总额累计增速由前8个月和前三季度的同比分别微降1.6%、0.6%，转为前10个月增长0.6%，这是今年以来首次由负转正。在10月当月，宁波进出口额、出口额和进口额延续8月、9月以来的回暖态势，均实现同比两位数增长。

看成绩

透过最新数据可以看到，三方面增长动能为宁波外贸的回升提供了有力支撑。从外贸主体看，今年以来，宁波民营企业始终是进出口的主力，推动宁波这条“外贸巨轮”挺进深海。前10个月，民营企业实现进出口额近8000亿元，同比增长5.1%，占同期宁波进出口总额的75.4%。特别是10月份，民营企业进出口额超820亿

元，同比增长15.6%。其他各类型企业进出口额均实现同比正增长。其中，外商投资企业进出口额超160亿元，同比增长7.6%；国有企业进出口额近70亿元，同比增长3.6%。从外贸结构看，今年以来，“宁波制造”出海力度加大，我国经济运行持续恢复向好，推动着进口需求扩大。前10个月，机电产品是宁波主要的出口商品。其中，家用电器和汽车出口额同比分别增长11.3%和38.6%，太阳能电池和锂离子蓄电池出口额同比分别增长14.4%和33.3%。

从市场潜力看，宁波持续扩大与新兴市场的贸易规模，区域合作紧密、贸易多元共进的国际市场布局继续优化。

看现状

宁波外贸向好发展态势进一步显现，离不开各外贸主体，尤其是民营企业的坚守、开拓与创新，也离不开稳外贸政策的落地显效。宁波瑞卡电器有限公司总经理江涛的海外出差行程被安排得满满当当：6月飞韩国、7月飞越南、8月飞印尼、9月飞德国……

除了维系大客户，他还要深度了解各国的消费习惯，帮助企业有针对性地研发新品。10月份，该公司达成了420万美元的合作，电吹风、直发器、卷发棒等个人护理电器的产量在60万台左右，销售额同比增长了20%。

在宁波外贸人中，江涛这样的“空中飞人”有很多，抢订单成为共识，他们深知“生意是面对面谈出来的”。有外贸人把自己的行程表设置成了手机屏保：1月参加香港玩具展，2月到德国法兰克福参展，8月去欧洲和澳大利亚拜访客户，9月去美国参展。

而在宁波空港快件中心，一个个跨境电商包裹正井然有序地通过传送带进入仓库。这些货物将搭载前往美国的航班，大约24个小时后就会出现在纽约的物流车上，派送到当地消费者手中。

看期待

展望宁波外贸走势，经济运行在好转，内生动力在增强，稳外贸举措持续显效，可以预见的是，宁波外贸有潜力、有动力，具备冲刺年度进出口额新高的实力。敏实汽车技术研发有限公司期待着，今年能更快地抢占欧洲市

宁波49项成果 获2022年度省科学技术奖 其中一等奖9项，数量创近五年新高

本报讯（记者成良田）昨天上午，在全省创新深化大会上，2022年度浙江省科学技术奖获奖名单公布，由宁波企事业单位牵头或参与完成的49项科技成果获奖，其中一等奖有9项，创近五年新高。宁波获奖项目中，省自然科学奖8项（一等奖1项、二等奖3项、三等奖4项），省技术发明奖3项（一等奖1项、二等奖1项、三等奖1项），省科技进步奖38项（一等奖7项、二等奖11项、三等奖20项）。记者了解到，2022年度浙江省科学技术奖共有304项。今年宁波获奖成果中，有的是取得重大原创性突破或填补国内外空白的，有的达到国际先进或国内领先水平且实现了产业化或推广应用。

比如，中国科学院宁波材料所研究员李润伟领衔完成的“高饱和磁感应强度低损耗纳米晶软磁材料关键技术及应用”项目，打破了国外对高端纳米晶软磁材料产品垄断，实现进口替代，相关产品应用于轨道交通、新能源汽车、智能家电等领域，获得浙江省科技进步奖一等奖。中国科学院宁波材料所另一项科技进步奖一等奖——“精密永磁伺服电机与控制关键技术及应用”项目，相关技术和产品已应用于天

文望远镜、雷达、基因测序仪、半导体制造、航空部件加工中心等国内重大装备，实现了进口替代，推动了我国精密探测与检测、超精密制造技术的发展。记者了解到，今年获奖单位中，高校、科研院所依然是重要战略科技力量，共有15项科技成果由它们作为第一完成单位牵头完成，其中宁波大学牵头完成的获奖项目就有10个。企业科技创新成果也稳步提升，有12项成果由企业作为第一完成单位完成，为宁波高质量发展提供了重要科技支撑。

全省创新深化大会还对“科技创新鼎”和2022年度市县党政领导科技进步目标责任制考核优秀单位进行了表彰。北仑区获“科技创新鼎”；宁波市、慈溪市、北仑区获2022年度市县党政领导科技进步目标责任制考核优秀单位。浙江省科学技术奖由省政府设立，每年评审一次。其中，浙江科技大奖奖金每项500万元，今年该项空缺；自然科学奖、技术发明奖、科学技术进步奖奖金分别为一等奖30万元、二等奖15万元、三等奖10万元。据市科技局统计，从2018年度至2022年度，宁波共有237项科技成果获奖。

宁波6家市场入围 中国商品市场综合百强榜

本报讯（记者王岚 通讯员陈莹 张璐）近日，由国家市场监督管理总局、浙江省人民政府主办的第十三届中国商品市场峰会在义乌召开。峰会发布了《中国商品市场综合百强》榜单，宁波共有余姚中国塑料城、宁波中国液体化工产品交易市场、宁波中国石化产品交易市场、宁波保税区进口商品市场、宁波华东物资城、宁波市路林综合市场6家市场入围，入围市场数和平均排名均居全省第一。商品市场综合百强榜单是在全国调研的基础上，综合考虑市场硬件基础设施、软件规范完善程度、服务意识、能力和水平，依据规模、管理人员、收入和利润等指标测算得出，旨在遴选出一批具有“风向标”示范意义的商品市场。本届峰会还首次发布了时尚市

场、功勋市场榜单。其中，时尚市场榜单共有30家市场入围，主要聚焦时尚对社会消费行为和价值观的引领作用，宁波保税区进口商品市场为全市唯一入围市场，居第10位。功勋市场榜单旨在表彰为地方经济和社会发展作出突出贡献、带动产业、活跃经济、富裕群众的商品市场，共有50家市场入围。宁波果品批发市场、宁波市新二号桥市场居30位和第49位。近年来，宁波以便利化、智慧化、人性化、特色化、规范化为目标，推进商品市场不断提质升级，涌现一批规模大、辐射强、功能全的大型商品市场。截至目前，全市共有在册商品市场422家，去年总成交额超3200亿元，其中年成交额百亿元以上的市场有7家。

宁波与资本市场双向奔赴 3年引进保险资金468亿元

本报讯（记者张正伟 徐卓蔚）在昨天举行的第一届四明保险论坛暨中国保险学会2023年学术年会“引资入甬”分论坛上，甬兴证券副总裁周载祜透露，公司切实做好“引资入甬”、连接资本市场等工作，开业以来累计为各类企业融资超339亿元。近年来，宁波迎来前所未有的发展机遇，各路资金奔“甬”而来。2020年至2022年，仅引进保险资金的总金额就达468亿元，3年分别为132亿元、160亿元和176亿元，涵盖城市建设、产业发展、乡村振兴和民生保障等项目，取得了较好的社会效益和经济效益。

宁波现有经营主体逾130万户、规上工业企业1万余家，其中国家级制造业单项冠军企业和国家级专精特新“小巨人”企业数量均居全国前列。企业发展蕴含的投资需求，为各路资本在宁波发展提供了广阔空间。平安资管相关负责人表示，将积极通过非资本市场及资本市场参与在甬投资，尤其是加大直接投资力度，支持宁波基础设施建设和产业发展。在论坛现场，国寿投、太平洋资产管理、浙金信托等机构纷纷看好以保险为首的非银资金投资宁波的市场前景。

高校“廉”盟廉洁文化品牌 展演活动举行

清廉宁波·你我同行

本报讯（记者吴向正 通讯员高洋）清风育桃李，廉洁润校园。前天，“清廉宁波·你我同行”第十三站走进教育暨高校“廉”盟廉洁文化品牌展演活动在宁波卫生职业技术学院举行。此次活动由市纪委监委机关、市教育局主办，宁波卫生职业技术学院承办。10年来，我市创造性地将廉洁教育纳入国民教育体系，构建了幼儿园、中小学、大学纵向衔接，学校、家庭、社会横向联动，共产党员、共青团员、少先队员全员参与的廉洁教育机制。随着“清廉宁波”建设的走深走实，清廉行廉在全市教育系统蔚然成风。

讲廉课，是廉洁教育的重要形式。作为我市“清廉工程”建设的一项重要内容，宁波市廉洁文化高校讲师团正式成立，12名高校优秀思政教师、党务工作者成为讲师团成员，他们将致力于传播廉洁文化，打造优质廉洁文化思政课程。由10所市属高校组建的高校“廉”盟自去年6月正式启动以来，着力建立运行机制，深化制度建设，培塑清廉品牌，推进专项监督，“廉”盟形象代表“谢小智”活跃在高校廉洁文化建设各个领域，“廉”盟影响力和辐射力不断提升。“廉”盟学校带来了“敬廉崇洁凝聚力 清音廉律唱人文”文艺汇演，以小品、朗诵等形式诠释廉洁主题，催人警醒慎独。